

社会治理篇

以“点”带面
勾勒幸福底色

党建强则治理优,治理优则基层安。近年来,和庄镇紧紧围绕党建引领、文化润民、人民至上这3个基本点,以“点”带面,面面俱到,浓笔勾勒基层治理中农村强、百姓安、群众乐的幸福底色。

聚焦党建引领这个“根本点”,把稳思想之舵。

基层党组织是引领乡村振兴的核心灵魂,党建引领基层治理实现乡村振兴,是做好新时代“三农”工作的必然要求和关键之举。“十三五”期间,和庄镇坚持以基层党建硬核带动基层治理,全力打造政策宣传主阵地、乡村振兴示范田、素能提升大讲堂三大品牌。结合无职党员“一编三定”、党员积分管理、民主评议等工作,对党员学习、服务、履职评议,激发“头雁带动群雁齐飞”生动局面。累计投入2000多万元高标准打造和庄镇农村基层党校,创新实施线上线下约课、点评打分的“互联网+”长效机制,实现意向与培训双向对接。通过进基地听故事、到村居学经验,着力打造老庄刘的戏曲、河赵的家庭教育、陆庄的果木管理等精品课,实现良性培训生态圈。据了解,镇级党校电工培训班获得证书32人、焊工培训班获得证书28人、中式烹调培训师获证94人,在培训学习后解决就业问题学员60人,其中7名学员在镇级党校助力下申请创业贷款金额210万元。

“之前整天围着孩子、灶台转,自从有了大讲堂,我和姐妹们经常约着来这里学茶艺、捏面人,还学了家庭教育,生活充实多了。更重要的是非遗传承手工制作还能挣钱……”谈话间,和庄镇河赵村的张女士喜不自禁,她在河赵社区香包布艺制作基地参加了和庄镇红色大讲堂推出的“听爷爷讲故事——河南老家的礼物”活动,和其他学员一起在培训后将自己的作品通过“线上+线下”的方式出售。据了解,截至目前已有近20人赚了“第一桶金”,而河赵社区也向和庄镇党委提交了相关的“立项”手续,随后他们将以新郑黄帝文化为切入点,叩开和庄、新郑轩辕文化之窗。

聚焦以文润民这个“着力点”,绘就协同发展同心圆。和庄镇通过“育思想、种文化、建制度”,不断创新社会治理工作模式,汇集治理强大合力,打通基层“神经末梢”。累计投入300余万元,高标准打造老庄



刘村等10个村级文化大院、7个百姓戏曲大舞台,2个村史馆,组建62支民间文艺队伍,招募党员、文化等志愿服务者达5000多人,使“艺术文化节”“快乐星期天”“戏曲进乡村”等主题活动常态化,鼓舞斗志、凝聚人心的正能量十足。

退休老职工刘长印是老庄刘村的大忙人,最近正张罗着村剧团到龙湖镇演出。据了解,他们这支30多人的小队伍是从最初的几个人逐渐壮大起来的,至今已受邀在十里八乡演出10多场,受益观众3万多人次。《秦香莲》《打金枝》《穆桂英下山》《福满具茨》等传统剧目和现代小戏是他们的拿手好戏,每次只要听见喇叭响,大家都会来看。

“别看我们地方小,活动可是真不少,戏曲表演、书法练习、秧歌队、剪纸艺术……可以照着单子随便点,保证安排得妥妥的……”

聚焦人民至上这个“落脚点”,织密基层治理经纬网。

“人防、技防、物防”是和庄镇健全综治中心、织密防范网、筑牢防火墙,促进智慧化安防村庄建设的重要依托。精心建设平安乡村“指挥部”16个村级综治中心基本达到规范化标准,完成“一门式办理”“一站式服务”综合便民服务平台。投资200余万元,完善村级建设视频监控平台,共设置234个摄像头,实现全镇视频监控全覆盖及与市公安局联网功能。组建“新郑正义哥”志愿服务队伍268人,实现全天24小时常态化巡逻。打造矛盾纠纷诊断室。聚焦“多元化化解矛盾、零距离服务群众”,加大案件办理力度,关口前置,重心下移,严格落实班子成员接访制度,转变职能,做好特殊群体稳控工作,通过法治+德治+自治的方式,将群众矛盾在村内化解,开拓创新社会治理的新模式。

记者 杨宜锦
通讯员 张松瑞 刘智勇

和庄镇「十三五」巡礼成就展

民生实事篇

以人民为中心
脚踏实地暖民心

民生无小事,枝叶总关情。“十三五”以来,和庄镇把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持以人民为中心的发展思想,大力发展基础设施、社会保障、脱贫攻坚等惠民工程,一幅写满百姓更多获得感、幸福感、安全感的民生画卷徐徐展开……

“这街上的路就是晴天尘土飞扬,身边过个车得荡一身土;下雨天泥泞不堪,接个孩子上下学都蹬一裤腿泥……现在好了,街上水泥路一铺,不仅不愁雨天走路了,连平时村内的道路,大连楼村的村民都深有感触。歹庄行政村大连楼自然村村内的这条路只是和庄镇铺设道路的一个缩影,“十三五”期间,和庄镇加大对基础设施的建设力度,致力还村民一个便捷、舒适的出行通道,先后投资2986万元对4个行政村主干道进行提档升级。投资1083万元完成西高、东高、小岗王村5.48公里主干道的硬化、绿化和“亮化”。投资530万元的沿河东路建设项目、投资400万元的友客路建设项目、875万元的村级主干道道路提档升级等项目高质量完成。投资5000万元的解放路南延、投资4300万元的新村大道东延、投资1903万元的歹庄村、小岗王村3.8公里道路升级改造项目顺利推进,全镇建成“四横三纵”道路网。“晴天出门一身土,雨天出门一腿泥”的出门情形一去不复返。

“金山银山,社会保险是靠山。”这是和庄镇某村一名普通老人发自内心的感慨,全力保障养老金按时足额的发放,使他如今每月都能领取养老金。老人直言:“有了这养老金,我吃喝不愁,还为儿女减轻了负担。”“十三五”期间,和庄镇深入实施全民参保登记计划,健全养老保险、医疗保险、大病保险和医疗救助等制度,建成覆盖城乡的多层次社会保障体系。2020年,养老保险集中征缴完成11933人,完成率85%,医疗保险集中征缴完成25040人,完成率91%。老人们有了“钱袋子”支撑,真正实现了“老有所养、老有所乐”。随着医疗保险报销比例得到提升,报销药品的增加,村民们身上的担子越来越轻,脸上的笑容越来越多。为保障全镇城乡困难群众的



基本生活,进一步完善社会保障体系,和庄镇持续做好城乡低保,全镇城镇低保70户116人,农村低保192户349人做到动态管理下的应保尽保。“十三五”期间,发放各类救济、补助等达111.9万元。发放退伍军人消费券11.5万元。发放各类计生奖励优惠政策对象3307人,涉及资金104.957万元。

2019年2月19日上午,和庄镇文化艺术节上,一处地方人头攒动,显得格外热闹,风头一度盖过周围的锣鼓秧歌队。走近一看,原来是和庄镇组织辖区企业在沿河路两侧搭建求职平台,召开“促进转移就业,助力脱贫攻坚”春风行动招聘会,就近就地就业“送政策,送岗位,送服务”……“输血”又“造血”,助力脱贫攻坚。5年来,和庄镇按照“六个一”“四必到”“三个精准”“三个明显提高”要求,深入开展脱贫攻坚活动。扎实开展“双联双助”活动,结成31对帮扶支部,开展活动37场(次),修缮房屋9处,完成危房改造户15户,为56户困难群众发放慰问金、物品累计30余万元,慰问困难党员72名。此次招聘会,共提供1200余个岗位,103户困难群众顺利签订劳动合同,为低保、建档贫困户等各类困难群众879人支付医疗保险费用,承担138人的养老保险费用。通过精准帮扶,精准施策,通过加大行业政策帮扶力度,加强社会救助帮扶,通过扶贫和扶智、扶志相结合,和庄镇低收入家庭户11户30人2020年底全部脱贫。

记者 杨宜锦
通讯员 张松瑞 刘智勇